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        Μιχαήλ Μιχαήλ, Φυσικός

4. Υπολογισμός της σταθεράς του Planck από το φάσμα εκπομπής του Υδρογόνου
Εργαστηριακή άσκηση 4
ΣΤΟΧΟΙ

Οι στόχοι αυτής της εργαστηριακής άσκησης είναι:

- Να υπολογίσεις με βάση το φάσμα εκπομπής του υδρογόνου με ακρίβεια τη σταθερά του Planck.

ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ ΟΡΓΑΝΑ, ΣΥΣΚΕΥΕΣ ΚΑΙ ΥΛΙΚΑ

· Φασματοσκόπιο.

· Φωτεινή πηγή ανάγνωσης κλίμακας.
· Τροφοδοτικό υψηλής και χαμηλής τάσης.

· Λυχνία Η2.
ΘΕΩΡΗΤΙΚΕΣ ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΕΙΣ
Γνωρίζουμε ότι όταν ένα αέριο διεγερθεί τότε κατά την αποδιέγερση εκπέμπει ακτινοβολίες με χαρακτηριστικά, για το κάθε αέριο, μήκη κύματος.
Οι γραμμές αυτές εμφανίζονται στο γραμμικό φάσμα εκπομπής των αερίων και είναι χαρακτηριστικές για το κάθε αέριο.
Σε αυτή την άσκηση θα δούμε τα φάσματα εκπομπής του Η2.
 ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ

1.Πραγματοποιήστε την πειραματική διάταξη της εικόνας: 
[image: image4.emf]
2. Τοποθέτησε προσεκτικά τη λυχνία Η2 στις υποδοχές του τροφοδοτικού.
ΠΡΟΣΟΧΗ!!! Κατά την αλλαγή των λυχνιών να κλείνεις πάντα το διακόπτη ON- OFF του τροφοδοτικού και κατά τη διάρκεια της άσκησης να μην ακουμπάτε τη λυχνία γιατί η τάση τροφοδοσίας είναι μερικές χιλιάδες Volt.
3. Άναψε τη λυχνία περιστρέφοντας αργά τον διακόπτη OΝ – OFF του τροφοδοτικού. Όταν έχεις φτάσει στην κατάλληλη τάση ακούγεται ένας χαρακτηριστικός ήχος. Περίμενε 30΄΄ και η λυχνία ανάβει.
 4. Τυχόν ρυθμίσεις για το εύρος των γραμμών γίνονται από τον κατευθυντήρα του φασματοσκοπίου.
Προσοχή! επειδή η λυχνία Η2 δεν εκπέμπει ικανοποιητική ποσότητα φωτός, οι γραμμές του φάσματος διακρίνονται δύσκολα. Για να τις δούμε χρειάζεται να καλύψουμε την περιοχή με ένα σκούρο ύφασμα.

5. Στρίβουμε το προσοφθάλμιο του φασματοσκοπίου αριστερά δεξιά μέχρι να διακρίνουμε τις γραμμές με τα χρώματα. Φροντίζουμε να έχουμε ανοικτή την κλίμακα, για να καθορίσουμε τα μήκη κύματος.
6. Συμπληρώνουμε τον πίνακα 1
	ΠΙΝΑΚΑΣ 1

	Λυχνία Η2
	Φασματικές γραμμές

	Μήκος κύματος φασματικής γραμμής
	665nm
	490nm
	

	Χρώμα φασματικής γραμμής
	κόκκινο
	μπλε- πράσινο
	

	Χρώμα εκπεμπόμενου φωτός από τη λυχνία Η2
	μωβ
	
	


7. Συγκρίνετε τα μήκη κύματος με τον πίνακα 2 που σας δίνετε παρακάτω.
	ΠΙΝΑΚΑΣ 2

	Τροχιά
	Εi(eV)
	ΔΕ(eV)
	λ(nm)
	ΔΕ(eV)
	λ(nm)

	1
	-13,6
	E2-E1=10,2
	λ21=121,9
	E4-E2=2,55
	λ42=487,5

	2
	-3,4
	E3-E1=12,09
	λ31=102,8
	E5-E2=2,86
	λ52=434,7

	3
	-1,51
	E4-E1=12,75
	λ41=97,5
	E4-E3=0,66
	λ43=1883,5

	4
	-0,85
	E5-E1=13,06
	λ51=95,2
	E5-E3=0,97
	λ53=1281,6

	5
	-0,54
	E3-E2=1,89
	λ32=657,7
	E5-E4=0,31
	λ54=4010


8. Συγκρίνοντας τα μήκη κύματος των γραμμών του φάσματος από τον πίνακα 1, με τα μήκη κύματος που υπολόγισες θεωρητικά στον πίνακα 2, προσδιόρισε σε ποια μεταπήδηση του ηλεκτρονίου οφείλεται η κάθε γραμμή του φάσματος Η2.

· Η κόκκινη γραμμή αντιστοιχεί στην αποδιέγερση από την τροχιά n = …………  στην τροχιά 

n =………….  
· Η μπλε – πράσινη γραμμή αντιστοιχεί στη μεταπήδηση από την τροχιά n = …………  στην 
       τροχιά n =………….  

· Η ιώδης γραμμή αντιστοιχεί στη μεταπήδηση από την τροχιά n = …………  στην τροχιά 

       n =………….  
· Η βαθύ ιώδης (αν μπορεί να φανεί) αντιστοιχεί στη μεταπήδηση από την τροχιά 
      n = …………   στην τροχιά n =………….  

9. Από τη σχέση ΔΕ=hf( ΔΕ=hc/λ(
h =
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ΔΕ.λ

.1,6.10-28 (j.s)
μπορούμε να προσδιορίσουμε τη σταθερά h
Υπολόγισε τη σταθερά h από τα μήκη κύματος των γραμμών του φάσματος Η2 που κατέγραψες στον πίνακα 1.

Κατέγραψε τα αποτελέσματά σου στον πίνακα 3.

	ΠΙΝΑΚΑΣ 3

	Χρώμα φασματικής γραμμής
	Μήκος κύματος φασματικής γραμμής (nm)
	Ενέργεια φωτονίου ακτινοβολίας (eV)
	Σταθερά του Planck
	% σφάλμα μέτρησης

	κόκκινο
	 665 nm (3(2)
	1,89
	6,7.10-34
	 1%

	μπλε- πράσινο
	490 nm (4(2)
	2,55
	6,65 10-34
	0,5%
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